

ГАРАЧАЯ ДЫСКУСІЯ НА «ГАРАЧУЮ» ТЭМУ

(Заканчэне.

Пачатак на 1-й стар. «МС».)

— Так, грошы будуць выдзелены па многіх параметрах, але толькі ў гэтым квартале. Але я адказнасці з начальнікаў раённых аддзелаў МНС не здаюма, таму што яны з'яўляюцца каардынатарамі усёй работы па прафілактыцы. І ні на каго мы сваё абавязкі не перакладваем. Патрабуем ад кожнага суб'екта прафілактыкі выканання тых функцый, якія прадугледжаны законам, — выказаў сваю пазіцыю Васіль Чокан.

Віцебшчына стала першай вобласцю ў краіне, дзе будзе распрацаваны комплексны план мерапрыемстваў на 2013-2017 гады па тэхнічным перааснашчэнні органаў МНС. Там усё распісана: ад рукавіц да выратавальных апаратаў.

— На жаль, пакуль што ў краіне не усё добра з фінансамі. Сёлета, разумею, усё тое, што прадугледжана праграмай, не рэалізуем. Але ж наперадзе яшчэ чатыры гады. Усе пажарныя мерапрыемствы прафілансуюм цалкам. Раслабляцца не трэба, — сказаў Аляксандр Ацясаў.

Памочнік Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь — галоўны інспектар па Віцебскай вобласці Мікалай ДАМАНШКЕВІЧ запатрабаваў пры абмеркаванні прычын гібелі людзей на пажарах прыводзіць не сухія лічбы справаздачы, а агучваць прозвішчы начальнікаў РАНЧ — «аўсайдаўраў», і тых, у каго можна навучыцца.

Высветлілася, што найбольш праблемны, як ні дзіўна, абласны цэнтр.

— Сапраўды, у Віцебску назіра-

«На жаль, у пытанні прафілактыкі самае «слабае звяно» — участковыя інспектары міліцыі. Не тое што Аніскіныя няма — наогул нармальных участковых мала».

ещэ раст колькасць загінулых — у два разы (14 чалавек). 13 з іх знаходзіліся ў нецявярзным стане. Праверана больш за 3500 домаўладанняў, дзе жывуць шматдзетныя сем'і. Летас і сёлета больш эфектыўна арганізавана дзейнасць назіральных камісій пры адміністрацыі раёнаў, — расказаў **Сяргей СЕДЗІН, начальнік Віцебскага гарадскога аддзела па надзвычайных сітуацыях**.

— Не трэба гэтай статыстыкі. Вы раскажыце, чаму гінуць людзі? У чым прычына? Каб дэпутаты пасля сесіі разумелі, пра што гаварыць падчас сустрэх з выбаршчыкамі: вось гэтыя рэчы не трэба дакладваць, а на гэтыя — звярнуць асаблівую ўвагу... У пад'ездах курачы, выпіваюць... Людзі вымушаны ісці на прыём да мяне: скардзяцца, што не могуць даклікацца ўчастковага прыёсці ў пад'езд, дзе

незразумела што робіцца, — сказаў Мікалай Дамашкевіч.

Віталей ЧАЙКІН, начальнік Лёзненскага раённага аддзела па надзвычайных сітуацыях, падзяліўся вопытам, які пераймаецца ўжо ў іншых раёнах.

— Адзін начальнік РАНЧ проста фізічна не можа арганізаваць усё і пракантраліваць. Працуем у цеснай звязцы разам са старшынёй раённага Савета дэпутатаў і кіраўнікамі сельскіх Саветаў. Службы энергазабеспячэння, сацыяльнай абароны і іншыя ўзаемадзейнічаюць у пытанні прафілактыкі. Усе зацкаўленыя адказныя асобы з раённага аддзела ў сельсавет і яго «адрэагуююць». На месцы высвятляюць праблемы і прымаюць рашэнні. І асабіста старшыня райвыканкама бярэ ўдзел у адрэагуючым. Таму ў нас і апаўшчальнікі, дзе трэба, пастаўлены, і пачы адрамантаваныя, і праводка...

На пунктах аховы парадку выклікаюцца праблемныя грамадзяне. І ў такіх мерапрыемствах бяруць удзел нават работнікі абласной пракуратуры. Вывучаецца, як жыць канкрэтны чалавек, ці працуе? Усім і зацкаўленымі прымаецца комплекс захадаў па змяненні сітуацыі.

Вопыт, дарэчы, варты пераймання, ён атрымае распаўсюджванне на краіну. У Лёзненскім раёне за кожным дэпутатам, работнікам райвыканкама замацаваны канкрэтныя праблемныя сем'і. І «шэфы» рэгулярна заходзяць іх правядаць, увечары таксама.

Паводле слоў Аляксандра Ацясава, на жаль, у пытанні прафі-

лактыкі самае «слабае звяно» — участковыя інспектары міліцыі.

— Не тое што Аніскіныя няма — наогул нармальныя участковыя мала. Калі б нармальна працавалі участковыя, была б іншая справа. Хаця ў тым жа Лёзненскім раёне, ведаю, участковыя актыўна працуюць разам з пажарнымі. Але агульная інфармацыя ў зводках сумная, — сказаў старшыня абласнога Савета.

На сесіі было вырашана праз пару месяцаў падвесці вынікі таго, як былі вырашаны агучныя праблемы. Прафілактыка пажараў — гэта і ўклад у вырашэнне дэмаграфічнай праблемы. Гінуць у ліку іншых і людзі, якія маглі б яшчэ дзясяткі гадоў працаваць на карысць краіны. І, каб дасягнуць паляпшэння сітуацыі, трэба займацца прафілактыкай не для справаздачы.

«Не заўважалі» крытыку ў СМІ

Сёлета ў Віцебскай вобласці прыцягнулі да дысцыплінарнай адказнасці 15 службовых асоб, якія адказалі на крытыку ў сродках масавай інфармацыі з парушэннем вызначаных тэрмінаў.

— Шэраг кіраўнікоў прадпрыемстваў і арганізацый Віцебшчыны пакаралі за парушэнне патрабаванняў Указа Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь № 630 «Аб рэагаванні службовых асоб на крытычныя выступленні ў дзяржаўных сродках масавай інфармацыі». Факты парушэнняў былі ўстаноўлены Камітэтам дзяржаўнага кантролю ў ходзе правядзення кантрольных мерапрыемстваў па гэтым пытанні, — паведамліў кантрольны ведамства.

У ліку іншых быў выяўлены наступны факт. З перавышэннем на 70 дзён вызначанага месячнага тэрміну (з моманту апублікавання крытычнага матэрыялу) адказала на крытыку ў мясцовай раённай газеце ўнітарнае прадпрыемства ЖКГ Шумлінскага раёна. Прыцягнулі да дысцыплінарнай адказнасці намесніка генеральнага дырэктара прадпрыемства.

З перавышэннем аж на 137 дзён адрагавала на крытыку раённай газеты прадпрыемства «Бярозавы край». Інфармацыя аб выяўленым парушэнні Камітэтам дзяржаўнага кантролю была накіравана ў Браслаўскі райвыканкам для прыняцця мер.

Аляксандр ПУКШАНСКІ.

МЯСЦОВАЕ САМАКІРАВАННЕ

Заснавальнікі: Савет Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь, Палата прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь, Рэдакцыя газеты «Звязда».

Галоўны рэдактар: КАРЛЮКЕВІЧ Аляксандр Мікалаевіч.

Адказная за выпуск: КАРПЕНКА Н.У.

РЭГІСТРАЦЫЙНАЕ ПАСВЕДЧАННЕ № 15 ад 17 лютага 2009 года выдана

Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь.

МЯСЦОВЫ ЧАС

ПРАБЛЕМЫ ВЁСКИ — ЯК СВАЕ АСАБІСТЫЯ

Як выхаваць «самакіравальнага» грамадзяніна?



— Жыццё не стаіць на месцы, яно ўвесь час змяняецца. І задача ўлады — не толькі сачыць за гэтымі зменамі, але і прадбачыць варыянты вырашэння тых задач, якія з'яўяцца заўтра, — адзначае старшыня Савета дэпутатаў Нараўлянскага раёна Ала НАВУМЕНКА.

У гэтым паўднёвым раёне Беларусі не чакаюць, пакуль праблема «выспее» і прарвецца вонкі скаргамі грамадзян. Тут загадзя пайшлі «ў народ», каб даведацца, што хвалюе людзей. Для гэтага раз на два месяцы ў сельскіх населеных пунктах і ў мікрараёнах Нараўлі праводзяцца сходы грамадзян. Яны праходзяць з удзелам прадстаўнікоў мясцовай ўлады: старшыні райвыканкама, яго намеснікаў, адказных супрацоўнікаў, старшыні райсавета, старшынь сельскіх Саветаў, вясковых старастаў і непасрэдна дэпутатаў — як раённага, так і сельскага ўзроўняў.

Парадак дня правядзення сходаў складаецца з пытанняў, якія самым непасрэдным чынам датычацца жыхароў. Гэта пытанні сацыяльна-эканамічнага развіцця, дапаможных гаспадарак, добраўпарадкавання тэрыторый і многія іншыя. Афармленне пратаколаў замацоўвае адказнасць кіраўнікоў, якія павіны сачыць за выкананнем тых ці іншых праблем, паднятых грамадзянінамі падчас сходу.

Ала Навуменка расказвае, што з 2008 года ў мясцовай раённай газеце існуе старонка «Мясцовае самакіраванне», дзе змяшчаецца інфармацыя пра рэалізацыю ініцыятывы райсавета ў жыццё, пра мерапрыемствы, якія адбываюцца ў раёне: гэта і семінары, і конкурсы сярэд сельсаветаў, і месячнікі па добраўпарадкаванні... Тут жа публікуюцца графікі прыёму грамадзян

дэпутатамі ўсіх узроўняў, інфармацыя пра іх дзейнасць у выбарчых акругах і шмат іншай карыснай інфармацыі для арганізацыі работы мясцовага самакіравання.

— Штокартальна зацвэрджаяцца графік прыёму дэпутатаў раённага Савета, зацвэрджаны графік сумесных прыёмаў дэпутатамі ўсіх узроўняў. Інфармацыя аб прыёме дэпутатамі змешчана на інфармацыйных стэндах у населеных пунктах, а таксама штокартальна публікуюцца ў раённай газеце. У раёне ўкаранена практыка правядзення сумесных прыёмаў грамадзян па асабістых пытаннях дэпутатамі розных узроўняў. Асноўныя пытанні, з якімі прыходзяць да дэпутатаў жыхары нашага раёна, гэта стан дарог, каналізацыйнай і водаправоднай сетак, вулічнага асвятлення, навадзнення парадку на зямлі.

Пытанні жыццезабеспячэння населенцтва вырашаюцца ў тым ліку з дапамогай пляч рабочых груп. Пры гэтым за кожным сельскім населеным пунктам (а ў горадзе — за кожнай вуліцай) замацаваны адказны супрацоўнік райвыканкама. За кожным сельсаветам замацаваны кіраўнік раённай групы, у склад кожнай з якіх уваходзіць 10 чалавек. Такім чынам адказныя асобы, замацаваныя за населенымі пунктамі, штодзень звязваюцца са старастамі сельскіх населеных пунктаў, высятляюць праблемы, якія хвалююць

насельніцтва. Гэтая інфармацыя даводзіцца да кіраўніка раённай групы, акумуляюцца ў старшыні райсавета, каб потым на ўзроўні райвыканкама прыняць адпаведнае рашэнне ў кожнай канкрэтнай сітуацыі.

— Усім сёння зразумела, што праца па навадзненні парадку на зямлі — гэта не часовае кампанія, — падкрэслівае старшыня Нараўлянскага райсавета. — Вяртанне зямлі ў гаспадарчы абарот паляпшае эканоміку раёна. Ды і настроі людзей, якія працяваюць у дагледжаных добраўпарадкаваных населеных пунктах, становіцца больш пазітыўным. Дарэчы, работы па добраўпарадкаванні ацэньваюцца і калегамі з іншых раёнаў — сёлета на Нараўляншчыне пабывалі дэлегацыі з Петрыкава і Рагачова.

Пры актыўным удзеле насельніцтва, сельскага Савета і сельскагаспадарчага прадпрыемства прыводзяцца ў парадак могілкі. Сёлета таксама даводзіліся да ладу пастуючыя падворкі і тэрыторыі ля будынкаў, якія не выкарыстоўваюцца. Паводле распрацаванаў старшыні райвыканкама за сельскімі населенымі пунктамі замацаваны пэўныя прадпрыемствы, арганізацыі, установы. Ала Навуменка асабліва адзначае разуменне важнасці гэтай справы кіраўнікамі прыватных прадпрыемстваў. Так, «Белкансалт-А» выдзеліў грошы ў суме 10 млн рублёў для набыцця кустарэза Нараўлянскаму сельсавету і аказаў спонсарскую

дапамогу Кіраўскаму сельсавету — 4,5 млн рублёў для набыцця бензапілы і камплектных запчастак, электрычнага гэбліка.

Трэба дадаць, што цяпер на тэрыторыі ўсіх сельсаветаў Нараўлянскага раёна ўладкаваны дзіцячыя гульнявыя пляцоўкі — з арлямі, горкамі, малымі архітэктурнымі формамі (хто жыў у вёсцы, зразумее, як гэта важна). Удзел у гэтай справе прынялі дэпутаты ўсіх узроўняў. А на тэрыторыі аграрадак Галоўчыцы зрабіць дзіцячую пляцоўку дапамог мясцовы прадпрыемальнік — дырэктар прадпрыемства «Леспрамтэкс».

— Сёння вельмі важна далучаць саміх грамадзян да вырашэння мясцовых праблем, — разважае Ала Валер'еўна. — Для гэтага неабходна пераадолець сіндром утрыманства некаторых асоб, якія прывыклі бацьчы сябе выключна спажаўцамі грамадскіх выгод, прасьбітамі, скажнікмі перад органами мясцовай ўлады. Трэба выхоўваць «самакіравальнага» грамадзяніна, які ўсведамляе прыналежнасць да вырашэння спраў, успрымае грамадскія праблемы сваёй вёскай як асабістыя і гатовы без прымусяў ўдзельнічаць у іх рашэнні. Сёлета добраахвотна ўнёскі грамадзян склалі ў сярэднім 17 тысяч рублёў на адзін падворак. Вядома, гэта невялікія сумы. Тым не менш, мы паступова і паслядоўна адыходзім ад сіндрому утрыманства.

Ірына АСТАШКЕВІЧ.

НЮАНСЫ ЧАКАЮЦЬ...

(Заканчэне.

Пачатак на 1-й стар. «МС».)

— Прааналізаваўшы ўсе аргументы, прыйшлі да высновы, што з-за выгаднага геаграфічнага становішча і зручных транспартных зносін найбольш мэтазгодна цэнтр размясціць у Селішчы. Сапраўды, вёска знаходзіцца на скрыжаванні аўтадарог Слуцк — Івацэвічы, Слуцк — Капыль. Сюды зручна дабірацца жыхарам большасці населеных пунктаў, што ўвайшлі ў аб'яднаны сельсавет, тут не прыйшліся нават мяняць аўтобусныя маршруты, — адзначае старшыня раённага Савета.

Сёння вывучаецца зварот жыхароў вёскі Чалевічы аб пераглядзе аўтобуснага маршрута Слуцк — Еўлічы. Прапаноў будуць прадстаўлены ў райвыканкам для прыняцця канкрэтнага рашэння. Безумоўна, аптымізацыя — справа сур'ёзная. Над пытаннем шмат працавалі спецыялісты. Здаецца, усё прадумалі, але ў працэсе з'яўляюцца нюансы, якія патрабуюць удасканалення. І гэта натуральна. У любым новым механізме дэталь і аб'яднаны сельсавет, тут не прыйшліся нават мяняць аўтобусныя маршруты, — адзначае старшыня раённага Савета.

адміністрацыйна-тэрытарыяльным дзяленнем, новымі штатамі, новым бюджэтам», — лічыць Віктар Ражанец.

Нагадаю, рашэнне аб змене адміністрацыйна-тэрытарыяльнага ўстройства раёнаў Мінскай вобласці зацвэрджана дэпутатаў Мінскага абласнога Савета дэпутатаў. У сталічнай вобласці цяпер налічваецца 281 адміністрацыйна-тэрытарыяльна адзінка. Алтымлізацыя прывяла да скасавання 57 сельскіх Саветаў, 1 гаравета, 1 сельсавет будзе створаны. Сельскія населеныя пункты будуць размешчаны на тэрыторыі 215 сельскіх, 8 пасялковых, 2 гарадскіх Саветаў дэпутатаў.

НАВІНКІ РЭГІЁНА

САЦЫЯЛЬНАЕ ТАКСІ — НЕ РАСКОША

Гэтую паслугу для людзей з абмежаванымі магчымасцямі нядаўна ўкаранілі ў Лідскім раённым цэнтры сацыяльнага абслугоўвання насельніцтва.

За сродкі з раённага бюджэту набылі мікрааўтобус са спецыяльным пад'ёмным устравам для інвалідаў-калясачнікаў. Такім чынам, чалавек можа заставацца ў крэсле калыскі ад пачатку да завяршэння паездкі. У першую чаргу сацыяльнае таксі прызначана для транспартнай падтрымкі людзей, якія наведваюць аддзяленні дзённага знаходжання інвалідаў у Лідзе і Бярозаўцы, а таксама аддзяленне кругласутачнага знаходжання для пажылых грамадзян. Скарыстацца ім (толькі пры наведванні сацыяльна значных аб'ектаў) і ў суправаджэнні здаровага чалавека) могуць і іншыя людзі з абмежаванымі фізічнымі магчымасцямі, але ўжо на платнай аснове. Пры гэтым сацыяльнае таксі працуе па льготным тарыфе, тут не бяруць, як звычайна, асобную суму «за пасадуку», паведміла дырэктар Лідскага раённага цэнтры сацыяльнага абслугоўвання насельніцтва Таццяна Петух.

АШМЯНСКАЯ «САЛОМКА»

У вёсцы Кракоўка Ашмянскага раёна адкрылася прадпрыемства па вытворчасці кандытарскіх вырабаў, дзе створана 10 рабочых месцаў для мясцовых жыхароў.

Інвестары, бізнесмены Карает Афрыкіяні і Вардан Аміран, вырашылі скарыстацца ў Беларусі вопытам падобнага даволі паспяховага прадпрыемства ў Арменіі. У Кракоўцы будзе вырабляцца і фасаваныя ў пакеты салёная і салодкая саломка, а ў перспектыве — з кунжутам і перцам чылі. Пры гэтым разлік робіцца менавіта на мясцовую сыравіну — ашмянскія дрожджы, лідскую муку, маргарын, цукар і соль беларускай вытворчасці. У планах — пастаўкі прадукцыі па ўсёй рэспубліцы і, магчыма, на экспарт, а першы прадукт, па словах дырэктара замежнага таварыства з абмежаванай адказнасцю «Унісон груп» Наталлі Попчанкі, прадгустуюць ашмянцы. Прычым плошчы, якія арандуецца новым прадпрыемствам, дазваляюць размясціць там яшчэ адну лінію.

ШЧУЧЫНСКАЯ АЛЬТЭРНАТЫВА

Сесія Шчучынскага раённага Савета дэпутатаў, прысьвечаная пытанням эфектыўнага выкарыстання сыравіначна, паліўна-энергетычных рэсурсаў і ўкараненню энергазберагальных тэхналогій, распачалася з наведвання першай у вобласці сонечнай электрастанцыі.

Сонечныя модулі, якія цяпер знаходзіцца ў пробнай эксплуатацыі, устаноўлены каля станцыі Ражанка прыватным інвестарам (ТАА «Аграхімсвятло») і пасля завяршэння мантажу будуць разлічаны на магутнасць 1,26 МВт. Электраэнергія пачне прадавацца гэтым прадпрыемствам згодна з дагаворам з прадпрыемствам «Гроднаэнерга». У перспектыве магутнасць станцыі можа склацца да 10 МВт, што супаставіцца са спажываннем усёга раёна. Безумоўна, стартаваў укладанні ў гэтую альтэрнатыўную газу і іншым відам паліва немалыя, але праект можа акупіцца даволі хутка, спадзяецца дырэктар «Аграхімсвятла» Георгій Зуеў. Сярэд плюсаяў — немагчымасць страт энергіі, мінімуму персаналу для эксплуатацыі сонечнай электрастанцыі і, безумоўна, яе суперэкалагічнасць — адсутнасць шкодных выкідаў у навакольнае асяроддзе.

Барыс ПРАКОПЧЫК.

НА КАНТРОЛІ

«Малочныя» грошы пайшлі на... запчасткі

У пракуратуру Расонскага раёна звярнуўся вясковы жыхар са скаргай на тое, што прадпрыемства «Дворышча-Рос» не разлічылася з ім у поўны аб'ём за здадзенае малако.

Праведзеная па гэтым факце праверка паказала, што на падставе вусных дамоўленасцяў Лолаці малочны камбінат закупляў у насельніцтва малако з асабістых падсобных гаспадарак. Разлік за здадзенае малако адбываецца за кожны 10 дзён — грошы пералічваюцца мэтавым прызначнем на рахунак КВУП «Дворышча-Рос» у Беларусі. У далейшым гэтая сума падлягае выплаце грамадзянам праз аддзяленыя сувязі. Аднак у пачатку верасня з пералічаным малочным камбінатам за здадзенае малако грошай КВУП выплаціла 23 мясцовым жыхарам толькі частку належнай ім сумы. А астатнія — 3,6 мільёна рублёў — выкарыстала на набыццё запчастак для сельскагаспадарчай тэхнікі, павадміла ў пракуратуру раёна.

Вядома, падобнае стаўленне да аплаты сельскагаспадарчай прадукцыі грамадзян можа стаць прычынай для іх далейшай адмовы ад рэалізацыі малака дзяржаўным арганізацыям. У выніку гэта негатыўна адба'ецца на забяспечанасці сельскай малочнай прадукцыі і іншымі прадуктамі харчавання.

Аляксандр ПУКШАНСКІ.

Грамадскі савет: **ГЕРАСІМОВІЧ С.М.**, старшыня Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь па рэгіянальнай палітыцы і мясцовым самакіраванні; **АСКЕРКА Ю.В.**, адказны сакратар Савета па ўзаемадзейнасці органаў мясцовага самакіравання пры Саветце Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь;

АЦЯСАЎ А.А., старшыня Віцебскага абласнога Савета дэпутатаў; **НАВУМЕНКА А.В.**, старшыня Нараўлянскага раённага Савета дэпутатаў; **СУШАЧКА М.Л.**, старшыня Глушынскага пасялковага Савета дэпутатаў Бабруйскага раёна.

АДРАС РЕДАКЦЫІ: 220013, г. Мінск, вул. Б. Хмяльніцкага, 10-а.

КАНТАКТНЫ ТЭЛЕФОН: 292 44 12; e-mail: info@zvzyazda.minsk.by

Газета адрэагавана ў Рэспубліканскім унітарным прадпрыемстве «Выдавецтва «Беларускі Дом друку». ЛД № 02330/0494179 ад 03.04.2009. 220013, Мінск, пр. Незалежнасці, 79.

Тыраж 23.185. Нумар падпісаны ў 19.30 15 кастрычніка 2013 года.